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Sari Eskolan, suurperheen 
äidin, kielenkääntäjän ja 
filosofian tohtorin ensi-
vuodet eivät ole aivan ta-
vanomaisimpia. ”Synnyin 
teinivanhemmille, jotka 
menivät Kekkosen luvalla 
naimisiin alaikäisinä. Hei-

dän onnensa ei kestänyt, jos sitä oli ollut-
kaan, ja päädyin äitini vanhemmille yh-
teisestä päätöksestä. Toinen vaihtoehto 
oli lastenkoti.”

”Isovanhempani asuivat syntyessäni 
Riihimäen vankilanmäellä, mutta pian 
muutimme Mikkeliin, josta pappa sai 
vankilanjohtajan paikan.” Eskolan lap-
suudenkoti oli vankilan kupeessa, talos-
sa, jossa asui monia vankilan virkamiehiä 
perheineen. 

Pappa eli Sulo Laine työskenteli soti-
en jälkeen aluksi opettajana ja apulaisjoh-
tajana Riihimäen keskusvankilassa, sen 
jälkeen kymmenen vuotta Mikkelin lää-
ninvankilassa. Eläkevuosiksi perhe muut-
ti Lappeenrantaan. Eskola on kiitollinen 
isovanhemmilleen, jotka olivat nuorek-
kaita ja jaksoivat huolehtia hänestä täysi-
ikäiseksi asti ja vielä senkin jälkeen.

Vuodet itärajan tuntumassa herättivät 
kiinnostuksen venäjän kieleen, jota Es-
kola lähti opiskelemaan englannin lisäksi 
Tampereelle. Sinne rakentui nuoren parin 
ensikoti Alpo-puolison opiskellessa ra-
kennusinsinööriksi. Venäjän kieli jäi pian 
taka-alalle, sillä töitä ei ollutkaan kuten 
yliopistossa oli maalailtu. ”Aloin keskittyä 
englannin ja suomen kieleen ja huoma-
sin, että suomentaminen, oikolukeminen 
ja kustannustoimittaminen ovat ominta 
aluettani”, Eskola kuvaa. 

Nyt hänellä on oma yritys, jonka kaut-
ta hän tekee töitä sekä kustantamoille että 
harrastajakirjoittajille. ”On ilo auttaa kir-
jan ’synnytyksessä’ ikään kuin kätilönä”. 

Kuolemanpelko  
johdatti papan uskoon
Sari Eskola on työskennellyt vuosia eri-
laisten tekstien parissa, mutta ajatus 
omasta kirjasta syntyi vasta muutama 
vuosi sitten. ”Se tuli kuin salama kirkkaal-
ta taivaalta ystävän innoittamana. Tajusin, 
että Sulo-pappani on elänyt niin mielen-
kiintoisen ja puhuttelevan elämän, että 
siitä kannattaa kertoa muillekin. Ajattelin 
vankilamaailman herättävän kiinnostusta 
myös siitä näkökulmasta, josta kirjoitin.” 

Eskolan kirja Isoisäni Rosvopäällikkö – 
Vankilanjohtajan tarina ilmestyi keväällä 
2024 Väyläkirjojen kustantamana. Lukija 
huomaa pian, ettei kirja ole syntynyt ke-
vyesti ja nopeasti isoisää muistellen, vaan 
on vaatinut mittavan taustatyön. ”Tein 
paljon taustatutkimusta, mikä oli ääret-
tömän työlästä. Elettiin korona-aikaa, jol-
loin aikaa vapautui sopivasti muista rien-
noista. Lainasin runsaasti kirjoja ja kävin 
arkistossa penkomassa erilaisia lähteitä,” 
Eskola kertaa. 

Tutkimusmatkat konkreettisiin paik-
koihin papan elämän varrella sekä en-
tisten vankien ja vankilatyöntekijöiden 
haastattelut veivät myös aikaa. Eskola 
koki suurta nautintoa ja löytämisen iloa 
huomatessaan, että tarina rakentuu vähi-
tellen kuin palapeli. ”Suurin löytöni oli, 
että sodan aiheuttama kuolemanpelko 
johti papan hengelliseen herätykseen ja 
uskoon, johon hän tarttui yhtä hanakasti 
kuin moni muu veteraani pulloon.” 

Vangit olivat ihmisiä arjen keskellä
Vankilan talossa tiedettiin monien rikok-
set, ja raitapukuiset miehet olivat tuttu 
näky lapsuuden pihapiirissä. ”Vangit 
eivät näyttäytyneet minulle pahoina tai 
pelottavina, vaan oikeina ihmisinä arjen 
keskellä: lakaisemassa katuja, lumitöissä, 
lämmittämässä saunaa tai siivoamassa 

Lapsuusvuosien 
vankilamiljöö 
kirkasti armoa  
ja ihmisarvoa
Elämän varjoisat kujat ovat merkittävä osa  
Sari Eskolan lapsuuden maisemaa. Kasvun vuodet  
vankilanjohtajan perheessä avarsivat elämään  
näkökulman, jonka vaikutus on juurtunut syvälle. 

teksti: Seppo Laakso – kuvat: Timo Hormio

Jo vääryys  
vallan saapi
Maailman tapahtumia miettiessäni mieleeni nousivat 
virren 440 sanat: Jo vääryys vallan saapi, se huutaa taivaa-
seen. Virsikirjani hakemistoa selaillessani en kuitenkaan 
löytänyt tuota virttä. Mitä ihmettä? Olen varma, että virsi 
on olemassa, olenhan sitä itsekin laulanut. Pian kuitenkin 
selvisi, että tuo alun perin Elias Lönnrotin suomentama 
virsi on jätetty pois vuoden 1986 virsikirjasta. Minulla kesti 
näköjään 40 vuotta huomata tuo.

”On valhe vallan päällä, ja vääryys voimassaan … ja lain-
kin rikkaat vääntää vääryyttä puoltamaan.” Voin aavistaa 
syitä pois jättämiseen. Ehkä virttä oli veisattu joskus liian 
innokkaasti, ja ehkä se oli aina tulkittu protestiksi kulloisia-
kin vallanpitäjiä vastaan. Kenties virsi oli poliittisesti epä-
korrekti ja kirkkotilaan liian radikaali. 

Jokaisessa yhteiskunnassa on aina korjaamista vaati-
via epäkohtia. Tuona yönä ajatukseni menivät kuitenkin 
Suomea kauemmas – sekä itään että yhä enemmän länteen. 
Kun aikaisemmin vallanpitäjä saattoi jäädä kiinni yksittäi-
sestä valheesta, nyt valheesta on tullut arkipäivää, lähes 
viihdettä. Väkivallan tekijät ja heikompiaan sortavat eivät 
näytä saavan palkkaansa. 

Vaikka valhe ja vääryys ovatkin helposti liitettävissä 
joidenkin valtioiden päättäjiin, Jeesus kehottaa silti ole-
maan taistelematta yksittäistä ihmistä vastaan. Todellinen 
taistelu on Jeesuksen mukaan maailman henkivaltoja, ei 
lihaa ja verta vastaan. Ja vaikka tehtävä on vielä kesken, 
lopullinen taistelu on jo käyty: hyvä on jo voittanut pahan, 
totuus on jo voittanut valheen, Jeesus on jo voittanut maa-
ilman. 

Virsi 440 – virsikirjasta poistettunakin – antaa toivoa 
tähän aikaan: ”Vaan voitonpäivän kerran vaivaiset näkevät, 
vanhurskaus kun Herran lyö väärät, väkevät. Oi Herra, voi-
mas näytä, kansaasi armahda ja hurskaan pyynnöt täytä ja 
päästä vaivasta.” ◀
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rappukäytävää”, Eskola kuvaa. Kun ri-
kokset tiedettiin, niitä ei jatkuvasti ko-
rostettu, jolloin hän oppi, että ihminen 
on enemmän kuin tekonsa.

Eskolan isoisä oli ankaran isän poika, 
joka jo nuorena päätti toimia toisin. Kirja 
osoittaa, miten hän kykeni katkaisemaan 
väkivallan kierteen ja tarttumaan hyvään. 

”Koen Papan perinnön vakaumukse-
na, jonka mukaan jokainen ihminen on 
Jumalan edessä yhtä arvokas ja samalla 
viivalla. Se loi hänen toimintaansa rau-
han ja johdonmukaisuuden, joka tuntui 
lapsesta turvalliselta.” 

Laine auttoi vankeja ja ex-vankeja 
myös vapaa-ajallaan hakemalla tuomi-
oiden purkuja syyttömiksi uskomilleen 
vangeille ja laatimalla elinkautisvankien 
armonanomuksia presidentille. Lisäksi 
hän otti kotona vastaan vapautuneita 
vankeja ja auttoi heitä eteenpäin, jotta 
he eivät joutuisi uudestaan kiven sisään. 

”Pappa ajatteli, ettei toivottomia tapa-
uksia ole. Hän eli todeksi ajatusta, että 
ihminen ei lakkaa olemasta ihminen ri-

koksensa, epäonnistumisensa tai men-
neisyytensä vuoksi.” 

Yksi Rosvopäällikkö-kirjan harvinai-
suus on lapsen näkökulma ja vankilamil-
jöö lapsen kasvualustana. Vankilanjoh-
tajan näkökulma on monitasoinen: siinä 
yhdistyvät työ virkamiehenä, hengelli-
nen kutsumus ja arkinen lähimmäisen-
rakkaus. Yhden ihmisen kasvutarinan 
kautta kirja tarjoaa historiallisen katsa-
uksen sota-aikaan sekä vankilalaitoksen 
ja hengellisen vankilatyön historiaan. 

Kotiseurakunta –  
kohtaamisen paikka
Sari ja Alpo Eskolan perhe nurmijärve-
läistyi parikymmentä vuotta sitten, jol-
loin koti löytyi Espoon mutkan kautta 
Lepsämästä. ”Lapsia on viisi, ja he ovat 
käyneet koulut ja harrastaneet kotikun-
nassa. Olemme viihtyneet erinomaisesti, 
Nurmijärvi on tuntunut sopivan kokoi-
selta ja luonnon läheiseltä pääkaupungin 
tuntumassa.” 

Sääksin perheleirit olivat alussa hy-

vä paikka tutustua toisiin perheisiin ja 
ystävystyä. ”Olen tykännyt käydä hiljai-
suuden retriiteissä ja Amandan aamukah-
veilla Klaukkalan kirkossa, lisäksi soitan 
viulua Löytöretki-gospelbändissä.” Seu-
rakunta on ollut Eskolalle aina tärkeä 
yhteisöllisyyden, kohtaamisen ja Sanan 
kuulemisen paikka. 

Eskolan lapset ovat pääosin aikuisia 
ja omillaan, mutta aikaa omaan kirjoitta-
miseen ei tahdo löytyä suomentamisen 
ja toisten kirjojen toimittamisen ohella, 
vaikka Rosvopäällikön jälkeen kirjaideoita 
on tulvinut kuin runsaudensarvesta. 
Työn alla on aineiston keruu vankilalä-
hetystyön historiasta 1800-luvun alusta 
lähtien. ”Tulevassa kirjassani haluan 
nostaa esiin merkittäviä henkilöitä kuten 
Mathilda Wrede, Aarne Ylppö ja K. J. 
Lång sekä tarkastella heidän elämänta-
rinoidensa kautta vankilalähetystyön ke-
hittymistä.” 

Tämä kirjahanke herättää epäilyksen, 
onko Rosvopäällikön tekijä saanut kirjoit-
tamiseensa elinkautisen. ◀

Jokainen 
ihminen on 

Jumalan 
edessä yhtä 

arvokas.

”Minun sieluni ylistää Herran 
suuruutta, minun henkeni riemuitsee 

Jumalasta, Vapahtajastani”
Luukkaan evankeliumi 1: 46–47

Rukous
Kiitos, että valitsit Vapahtajamme  
äidiksi juuri Marian.
Hän ei ollut rikas, kuuluisa eikä arvostettu.
Kuitenkin sinä annoit hänelle suuren tehtävän.
Anna meillekin tehtäviä,
joilla voimme palvella sinua.

Kirkkokäsikirja

”Ymmärsin papan henkisen ja 
hengellisen perinnön vasta 
aikuisena. Lapsuudessani pappa oli 
lämmin, turvallinen ja huumorin-
tajuinen ihminen ja itsestäänselvä 
osa arkea”, sanoo Sari Eskola.
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Pääsiäistä edeltävä paasto kestää neljäkymmentä päivää. Paasto on hiljentymisen ja rukouksen aikaa. Se voi olla myös pidättäytymistä 
joistakin ruuista, nautinnoista tai etuoikeuksista. Ennen kaikkea paasto on keskittymistä Jumalan ja lähimmäisen rakastamiseen.

Nurmijärven Seurakuntaviestin paastokalenteri 2026 alkaa maaliskuun lehden ilmestymispäivästä ja 
päättyy toiseen pääsiäispäivään. Lehden paastokalenterissa on näin ollen 20 ruutua. 

Kalenterin tekstit noudattavat Suomen evankelis-luterilaisen kirkon vuoden 2026 paastokalenteria. Ne sisältävät 
rukouksia, Raamatun tekstejä ja kehotuksia auttaa lähimmäistä. Paastokalenterissa on myös Ekopaaston teemoja.

Voit seurata paastokalenteria myös sosiaalisessa mediassa tunnisteilla #paastokalenteri ja #ekopaasto.

PAASTOKALENTERI 2026

18.3. 
Pyydä anteeksi, ripittäydy.

19.3. 
Tee jotain tasa-arvon edistämiseksi. 

20.3. 
Kuka kaipaa sinulta apua tänään? 

21.3. 
Mieti, mistä voisit luopua elämässäsi.

22.3. 
Marian ilmestyspäivä.  

Niin kuin Herran äiti, myös kirkko 
Kristuksen voimaa ja valtaa vailla 

on kehto laupeuden. Virsi 52:3 

23.3. 
Ajattele äitiäsi.  

Mistä olet kiitollinen? 

24.3. 
Kenellä on juuri nyt surua  

tai muuten vaikeaa?  
Rukoile hänen puolestaan. 

25.3. 
Mitä mariana katolla,  
sitä vappuna maassa.  

Vanhan kansan sanonta 

26.3. 
Pukeudu mustiin vaatteisiin.  

Niin vastustat väkivaltaa Kirkkojen 
maailmanneuvoston kampanjassa. 

27.3. 
Tee kaappisiivous.  

Vie ylimääräiset tavarat kierrätykseen. 

28.3. 
Earth Hour (Tunti maailmalle).  

Upota kätesi multaan,  
kylvä siemeniä kesää varten. 

29.3. 
Palmusunnuntai.  

Avaa ovesi virpojille. 

30.3. 
”Et kai sinäkin ole tuon  
miehen opetuslapsia?”  
”En ole”, vastasi Pietari. 

31.3. 
”Tahdotteko, että vapautan  

juutalaisten kuninkaan?  
– Ei häntä! Päästä Barabbas!” 

1.4. 
Katso: ihminen!  

– ”Ristiinnaulitse, ristiinnaulitse!” 

2.4. 
Kiirastorstai.  

Hän osoitti heille täydellistä 
rakkautta loppuun asti. 

3.4. 
Pitkäperjantai.  

”Se on täytetty.” Hän kallisti 
päänsä ja antoi henkensä.

4.4. 
Hiljainen lauantai.  

Minä tiedän, että lunastajani elää. Hän 
sanoo viimeisen sanan maan päällä. 

5.4. 
Pääsiäinen.  

Kivi oli siirretty pois  
hautaluolan suulta. 

6.4. 
Toinen pääsiäispäivä.  

Kaikki Kristuksesta osallisina 
tehdään eläviksi.



Mihin se pääsiäismuna on piilotettu? Lapset 
penkovat koko kodin innoissaan. Ja löy-
tyyhän se lopulta.

Mainio perinne nousee pääsiäisen 
tapahtumista. Eräät naiset olivat tulleet 

Jeesuksen haudalle, mutta eivät löytäneet häntä. Minne 
mestari oli viety, he kyselivät. Lähdetäänkö etsimään?

Suklaamunien piilottaminen vie siis aivan kristinuskon 
ytimeen, pääsiäisen sanomaan. Jumalan Poika ei ole hau-
dassa, vaan hän elää ja vaikuttaa seuraajiensa sydämissä. 

Siksi koristellusta munasta tuli varhain yksi Kristuksen 
symboli. Muna kun viittaa uuteen elämään. Se näyttää 
kuolleelta, mutta siitä kuoriutuu uusi elämä.

Siunauksen tuova puu
Pääsiäisen liittyy toinenkin perinneleikki, virpominen. Pa-
junoksat koristellaan ja jos saadaan lupa virpoa, lausutaan 
loru ja annetaan pajunoksa.

Leikki palauttaa mieleen sen, kuinka Jeesus saapui 
Jerusalemin kaupunkiin viettämään pääsiäistä. Ihmiset 
tunnistivat hänessä tulevan pelastajakuninkaan, joten he 
toivottivat hänet tervetulleeksi levittämällä hänen eteensä 
lehtipuiden oksia. Kyse oli sen ajan punaisesta matosta. 

Samalla huudettiin Hoosianna, ”Herra pelasta, Herra 
auta”. 

Tästä nousee virpomislorun ”oikeaoppinen” idea. Sillä 
toivotetaan siunausta. Itse pajunvitsa viittaa siunauksen 
lähteeseen, Jeesuksen ristinpuuhun. Se antaa elämän jo-
kaiselle, joka tarttuu siihen.

Lapsilta kielletty?
Pitkäperjantai taitaa kuulua pääsiäisen lapsilta kiellettyyn 
K18 osastoon. Jeesuksen kuolema kun oli niin kauhea ja 
väkivaltainen tapahtuma. Aurinkokaan ei kestänyt katsella 
maailman valon ristiinnaulitsemista, vaan sekin pimeni. 
Tai näin evankeliumit ainakin kertovat.

Totuuden torvia on toki aina torjuttu ja vainottu. Mutta 
Jeesuksen kuolemassa oli kyse enemmästä. Se oli pelastusta-
pahtuma. Hänen kuuluikin kuolla ihmisten syntien vuoksi.

Mutta miten? Ristin ihmeen voisi ajatella seuraavalla 
tavalla. Kun teemme syntiä, me tavallaan likaamme itse-
ämme. Jumala kuitenkin ottaa tuon syntilian pois ja laittaa 
sen Jeesuksen kannettavaksi. Ristillä kuollessaan hän hävit-
tää ne olemattomiin. Näin risti puhdistaa meidät kaikesta 
synnistä niin, että Jumala näkee meidät pyhinä ja puhtaina.

Katso, Jumalan karitsa, joka ottaa pois maailman syn-
nin, todetaan ytimekkäästi Johanneksen evankeliumissa.

Mitä korua kannat kaulassasi?
Moni kantaa kaulassaan ristiä. Joillakin se on pelkkä ris-
ti eli tyhjä risti. Se puhuu Jeesuksen ylösnousemuksesta. 
Hän ei roiku ristillä, vaan elää seuraajiensa sydämissä.

Ristin toinen versio, krusifiksi, kuvaa ristillä riippuvan 
Kristuksen. Se kertoo Jumalan Pojan myötätunnosta. Kos-
ka hän käynyt läpi ihmisen kärsimystien aina kuolemaan 
asti, hän katsoo myötätuntoisesti kaikkia kärsiviä. Hän kun 
on itse kokenut saman. Niinpä hän sanoo kärsiville, tiedän 
miltä se tuntuu. Tule lähelleni, niin minä kannan sinua. 

Ei ihme että ristikoru on monelle kristitylle rakas esine. 
Kun käsi osuu siihen, muistan etten ole yksin, vaan taivaal-
linen ystävä kulkee kanssani.

Elävä muistomerkki
Tärkeiden tapahtumien kunniaksi pystytetään muisto-
merkki. Vaikka patsas tai laatta. Myös Jeesus teki sellaisen. 
Hän perusti pysyvän käytännön, ehtoollisen vieton. Teh-
kää se minun muistokseni, hän käski.

Ehkä Jeesuksen oppilaat eivät aluksi tajunneet, miten 
historiallisessa tilanteessa he olivat kiirastorstaina. Jeesus 
mursi silloin leivän ja viinin ja sanoi, että jatkossa heidän 
kuuluu tehdä samalla tavalla. Siten he muistaisivat mesta-
riaan.

Ja nyt joka sunnuntai kirkoissa vietetään ehtoollista. 
Ehtoollinen on siis eräänlainen muistomerkki. Mutta elävä 
sellainen, sillä muistettava henkilö, Jeesus Kristus, on läsnä 
ehtoolliskirkossa. Otan hänet vastaan leivässä ja viinissä.

Siksi ehtoollista kutsutaan taivaan lääkkeiksi. Se ei ole 
tavallista ruokaa, vaan jotain paljon enemmän.

Lopussa elämä voittaa
Levitetään multa lautaselle ja istutetaan siemenet. Kohta 
rairuoho itää ja nousee oraalle.

Jo ensimmäiset kristityt näkivät viljan kasvussa kuvan 
pääsiäisestä. Se kertoo siitä, että koska Kristus herätet-
tiin kuolleista, kuolema ei enää satuta hänen seuraajiaan. 
Myös heidät herätetään kuten vilja nousee maasta.

Apostoli Paavali selitti asian näin: siemen kylvetään, 
se hautautuu maahan ja kuolee, mutta Jumala antaa siitä 
nousta varren, josta kasvaa uusi kasvi. Samoin tapahtuu 
ihmiselle. Hän kuolee, mutta Jumala herättää hänet toisen-
laiseen taivaselämään.

Rairuoho julistaa siis lohdullista sanomaa. Kuolema on 
voitettu. Laskemme edesmenneet haudan lepoon, mutta 
se ei ole loppu, vaan uuden alku. ◀

Kari Kuula

Munia ja ruohoa – pääsiäinen 
vilisee kristillistä symboliikkaa 

Vuoden 2026 kirkolliset avustukset haettavana
Seurakunnan toimintaan osallistuvia järjestöjä ja si-
dosryhmiä pyydetään toimittamaan vuoden 2026 ta-
lousarviomäärärahoista myönnettäviä kirkollisia avus-
tuksia koskevat hakemuksensa 20.4.2026 mennessä 
osoitteella Nurmijärven seurakunta, Maria Sairanen, 
Kirstaantie 5–7, 01900 Nurmijärvi tai sähköpostilla  
maria.sairanen@evl.fi.

Hakemuslomakkeen voi noutaa seurakuntatoimistosta 

tai ladata seurakunnan verkkosivuilta. Myöhässä saapu-
neita hakemuksia ei käsitellä.

Lomakkeesta ilmenevät hakemuksessa tarvittavat tie-
dot ja liitteet. Seurakunnan taloussäännön mukaan ”Yh-
teisöjen toiminta-avustuksissa on syytä aina pyytää selvi-
tys avustuksen käyttämisestä”.

Lisätietoja: talousjohtaja Maria Sairanen, 
maria.sairanen@evl.fi tai puh. 050 3101 049.

Kotikirkon 
tuoksu
Kun astun ulko-ovesta kirkkoon, 
tunnen jo eteisessä kotikirkon tuoksun. 
Sen tunnistaa aistien avulla ja sydämes-
sään. Siinä on jotain pyhää.

Kotikirkon tuoksu kertoo vuosisa-
tojen historiasta ja monista sukupolvis-
ta.

Kirkon oppaana olen kohdannut 
myös paljon kirkossa varsinkin kesällä 
käyviä entisiä nurmijärveläisiä. Heillä 
on aina paljon kirkkoon liittyviä muis-
toja. Heidät on vihitty tai heidän lap-
sensa kastettu tässä kirkossa tai he ovat 
päässeet täällä ripille. Joku on vieraillut 
kirkossa koulun mukana tai ollut laula-
massa lasten kerhossa tai myöhemmin 
kuorolaisena. 

Monet ovat saaneet kirkossa lohtua 
tai tunteneet kiitollisuutta. Ja kuinka 
paljon kirkossa onkaan rukoiltu.

Kirkon kokee tärkeäksi paikaksi, 
vaikka ei siellä kovin usein kävisikään. 
Tuntuu turvalliselta, kun ohiajaessaan 
voi todeta kirkon olevan paikoillaan. 

Oman kodin ohella kirkko on var-
maan se paikka, josta kotiseutu muis-
tetaan, vaikka elämä olisi kuljettanut jo 
sieltä pois. Varhaisin kotikirkko on se 
syntymäpaikan kirkko jossain kaukana, 
mutta uudestakin asuinpaikkakunnasta 
voi ajan kanssa tulla uusi kotiseutu ja 
sen kirkosta kotikirkko. 

Kirkonmenot ovat kokeneet vuosi-
satojen aikana paljon muutoksia. Kun 
katolisesta ajasta siirryttiin reformaati-
oon eli luterilaisuuteen, kirkosta pois-
tettiin värit ja liturgiaa pelkistettiin. Ha-
luttiin erottautua katolisuudesta. 

Reformaation jälkeisinä vuosisatoi-
na kirkossa käyminen oli vahvasti sää-
deltyä. Kirkkoon oli pakko kuulua ja 
kirkossa käydä, kirkkokuri oli ankaraa. 
Siltä ajalta lienee jäänyt sanonta ”istua 
kuin kirkon penkissä” – hiljaa ja totise-
na paikallaan.

Istumajärjestyksestä on luovuttu 
aikoja sitten, eikä kirkkokuria enää ole.

Viimeistään 1990-luvun jumalanpal-
velusuudistuksesta lähtien on haluttu 
sanaa välittää jälleen kaikilla aisteilla. 
Ja seurakuntalaiset otettiin mukaan 
myös toiminnan tekijöiksi, ei vain sen 
kohteiksi. Nyt korostetaan yhdessä te-
kemistä.

Tekee mieli vielä lisätä: älkää van-
hemmat epäröikö tulla lasten kanssa 
kirkkoon! ◀

Markku Jalava 
Kirjoittaja on toimittaja ja historioitsija. 
Hänen mielestään meidän on tiedet-
tävä, mistä olemme tulossa, mutta 
myös kuljettava tietä eteenpäin.
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MENOVINKIT 19.3.–15.4.2026

Kevät laulattaa
Tule Kevätlaulajaisiin laulamaan ja kuuntelemaan keväi-
siä lauluja keskiviikkona 15.4. Nurmijärven seurakunta-
keskukselle.

Kevätlaulajaisissa Nurmijärven opiston lauluryhmät 
Laserit, Tuulesta Stemmatut ja Rajamäen Rallattajat 
laulattavat ja esittävät vanhoja, tuttuja keväisiä lauluja 
Tuire Grönthalin sekä Arja Virtanen-Haapasalmen 
johdolla. 

Mukana diakonissa Sari Pulli. Kahvit ja arpajaiset lä-
hetystyön hyväksi.

Kevätlaulajaiset 15.4. klo 13, Nurmijärven 
seurakuntakeskus, Kirstaantie 5–7.

Perheuutiset 8.2.–8.3.2026
Kastetut
	• Eero-Anton Aalto
	• Onni Ilmari Aalto
	• Luka Leo Elmeri Aatrokoski
	• Aliisa Aini Sinikka Ahlholm
	• Daniel Kristian Glantz
	• Unto Aleksi Hirvonen
	• Olivia Elisabeth Kilpeläinen
	• Edvin Otto William 
Koljonen

	• Kajo Eemil Kotajärvi
	• Eino Aate Olavi Kähkönen
	• Noah Linus Aapeli Lesch
	• Vilja Eveliina Mantila
	• Aino Emilia Mäkelä
	• Eevi Aliisa Naapuri
	• Wilmer Arnold Henrik 
Nyman

	• Hugo Benjamin Kalevi 
Packalén

	• Loviisa Ingrid Puolitaival
	• Onni Armas Rantala
	• Alisa Isabella Rask
	• Aapi Matias Riekki
	• Joan Alvaro Valerian 
Ryöppy

	• Veini Martti Tikkanen
	• Emil Oliver Teittinen
	• Aada Wilhelmiina Vataja
	• Evelina Mikaela Tuulia 
Vennola

	• Sylvia Vellamo Vidgren
	• Hugo Oliver Värtinen

Avioliittoon vihitty
	• Mikael Tuomas Juhani 
Mäkelä ja Pauliina Lajunen

Hautaan siunatut
	• Klaukkalasta Aino Elsa 
Hinkula 102 vuotta

	• Kirkonkylästä Eva Päivyt 
Kangasniemi 98 vuotta

	• Kirkonkylästä Meri Ireene 
Wahlman 94 vuotta

	• Nukarilta Terttu Sinikka 
Kuisma 93 vuotta

	• Rajamäeltä Anja Unelma 
Ramstedt 93 vuotta

	• Kirkonkylästä Mailis Kyllikki 
Aaltonen 92 vuotta

	• Kirkonkylästä Matti Tapani 
Myyrinmaa 92 vuotta

	• Kirkonkylästä Tapio Johan 
Pyynönen 91 vuotta

	• Kirkonkylästä Unto Otto 
Antero Luokkala 91 vuotta

	• Röykästä Terttu Marjatta 
Haatanen 90 vuotta

	• Klaukkalasta Terttu Mailis 
Hyytiäinen 90 vuotta

	• Rajamäeltä Hilkka Kyllikki 
Hyvönen 90 vuotta

	• Hyvinkäältä Aino Katri 
Helena Sundström 90 
vuotta

	• Kirkonkylästä Torsti Aulis 
Eloranta 88 vuotta

	• Kirkonkylästä Toivo 
Jooseppi Laitinen 87 vuotta

	• Klaukkalasta Pirkko Taimi 
Salolainen 87 vuotta

	• Rajamäeltä Urpo Olavi 
Karjalainen 86 vuotta

	• Martinlaaksosta Pertti Olavi 
Väisänen 86 vuotta

	• Klaukkalasta Matti Eino 
Johannes Metsä-Mähkä 84 
vuotta

	• Lepsämästä Tuula Orvokki 
Grönthal 82 vuotta

	• Klaukkalasta Erkki Antero 
Blomqvist 81 vuotta

	• Klaukkalasta Sirkka-Leena 
Inkinen 80 vuotta

	• Rajamäeltä Pekka Antero 
Kopponen 80 vuotta

	• Klaukkalasta Seppo Tapio 
Saario 80 vuotta

	• Klaukkalasta Aili Johanna 
Remes 79 vuotta

	• Metsäkylästä Kirsti Irmeli 
Raekannas 78 vuotta

	• Kirkonkylästä Marja-Riitta 
Ihander 77 vuotta

	• Klaukkalasta Risto Tapani 
Mäki 77 vuotta

	• Klaukkalasta Jouko Antero 
Heinonen 76 vuotta

	• Raalasta Birgit Ahola 73 
vuotta

	• Klaukkalasta Vesa Viljo 
Vihtori Nieminen 73 vuotta

	• Rajamäeltä Pirjo Marita 
Bouzana 66 vuotta

	• Klaukkalasta Sinikka 
Marianne Koivuperä 58 
vuotta

	• Klaukkalasta Petri Juhani 
Puotinen 50 vuotta

	• Nurmijärveltä Daniel Timi 
Tapani Salmi 18 vuotta

Nurmijärven kirkko
Aleksis Kiven tie 5
Messu sunnuntaisin klo 10. Tarkemmat tiedot 
seurakunnan verkkosivuilla:  
www.nurmijarvenseurakunta.fi 
Virvon varvon -messu su 29.3. klo 10. Palmu-
sunnuntain perheystävällinen messu. Tuo omat 
virpomisvitsat siunattaviksi.
Kiirastorstain messu to 2.4. klo 19.
Jeesuksen kuolinhetken musiikkihartaus 
pe 3.4. klo 15. D. Buxtehude: Membra Jesu 
Nostri.
Pitkäperjantain sanajumalanpalvelus  
pe 3.4. klo 10.
Pääsiäisyön messu la 4.4. klo 22.
Ensimmäisen pääsiäispäivän messu  
su 5.4. klo 10.
Hidas virsimaraton pe 8.4. klo 13.

Kuusela
Malakiaksentie 5
Perhepäivä la 21.3. klo 10–14. Yhdessäoloa ja 
puuhaa koko perheelle.
Iltaperhekerho ti 24.3., 7.4., 14.4. klo 17–19.30.

Nuorisotila Pratikka
Pratikankuja 3
Nuortenilta pe 27.3. klo 18–21.
Musacafe pe 10.4. klo 18–21.

Pappila
Pappilantie 3
Kaverikerho ma 13.4. klo 17. Kehitysvammais-
ten nuorten aikuisten ja aikuisten oma kerho.
Rukousklinikka ti 14.4. klo 18.30–20. Tukea 
sairauden tai vastoinkäymisen kohdatessa.

Seurakuntakeskus
Kirstaantie 5–7
Diakoniaruokailu ma 13.4. klo 12–13. Lapsiper-
heille klo 11–12. Keittolounas 2 €, alle 4-vuotiaat 
maksutta. Paikalla diakoniatyöntekijä ja vertais-
ohjaaja. Hävikkileipäjakelu. Ma 30.3. klo 12.30 
osallistumme Pääsisäisvaellukseen, avoin kaikil-
le. Huomaa: Ei ruokailua 23.3. ja 6.4.
Lauluilta Yhteisvastuun hyväksi to 19.3.  
klo 17.30. Ks. erillinen menovinkki.
Miesten raamattupiiri to 19.3, 9.4. klo 18.30.
Pääsiäisvaellus su 29.3. klo 11.30–18.  
Ks. erillinen menovinkki.
Pääsiäisvaellus ma 30.3. klo 17–20.
Pääsiäisvaellus ti 31.3. klo 17–20.
Pääsiäisvaellus ke 1.4. klo 17–20.
Pääsiäisvaellus to 2.4. klo 16–18.30
Pääsiäisvaellus la 4.4. klo 18–21.30.
Viittomakielisten kerho ti 14.4. klo 18.
Kevätlaulajaiset ke 15.4. klo 13. Ks. erillinen 
menovinkki.

Ystävyyden Kammari
Kuokkalantie 2
Kohtaamispaikka keskiviikkoisin klo 13–17. 

Kirkonkylä

Perheiden metsä­
retkipäivä Rajamäellä
Perheiden metsäretkipäivä järjestetään Rajamäen hau
tausmaan ympäristössä lauantaina 21.3. Lähiluonto kut-
suu perheitä leikkimään, liikkumaan ja tutkimaan luon-
toa. Ohjaajana Sanna Puhakka.

Retki sopii kaiken ikäisille lapsille. Pue päälle sään-
mukainen vaatetus, ja pakkaa eväitä ja seikkailumieltä 
mukaan! Tarjolla lämmin mehu ja hedelmä / vihannes. 
Oma muki mukaan!

Perheiden metsäretkipäivä la 21.3. klo 13–15 
Rajamäellä. Yhteislähtö metsään hautausmaan 
parkkipaikalta klo 13, osoite Astrakanintie 100.

Earth Hour 
-ilmastotapahtuma 
Klaukkalan kirkolla

Lauantaina 28.3. vietetään Klaukkalan kirkolla kansain-
välistä Earth Hour -ilmastotapahtumaa. Earth Hour on 
Maailman luonnonsäätiö WWF:n organisoima maail-
manlaajuinen ilmastotapahtuma, jonka aikana valot sam-
muvat tunniksi eri puolilla maapalloa.

Tapahtuma aloitetaan kasvispainotteisella iltapalalla. 
Kun valot sammuvat klo 20.30 pidetään hartaus kirkossa 
kynttilänvalossa. Hartauden jälkeen kirkkoon on mah-
dollisuus jäädä hiljentymään valojen syttymiseen asti.

Earth Hour la 28.3. klo 20–21.30, 
Klaukkalan kirkko, Ylitilantie 6

Lauluilta Yhteis­
vastuun hyväksi

Tule yhteislauluiltaan torstaina 19.3. Nurmijärven seu-
rakuntakeskukseen. Illan aiheena on virren 42 mukaan 
”On Jeesus nimi ihanin”. Mukana Terttu Vuorensola, An-
ne Ijäs ja Nurmijärven kirkkokuoro.

Tilaisuus aloitetaan kahvituksella, ohjelmaosuus al-
kaa klo 18. Mahdollisuus lahjoittaa Yhteisvastuu-kerä-
ykselle. Vuoden 2026 Yhteisvastuu lievittää ikääntyvien 
hätää Suomessa ja ulkomailla. 

Yhteisvastuu-lauluilta to 19.3. klo 17.30, Nur­
mijärven seurakuntakeskus, Kirstaantie 5–7.
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Tule kokemaan 
pääsiäisen ilo!

Nurmijärven seurakuntakeskus muuttuu pääsiäisenä 
muinaiseksi Jerusalemiksi, kun sen tiloissa järjestetään 
Ylös Jerusalemiin -pääsiäisvaellus. Tapahtuma toteute-
taan nyt uudistettuna ja esteettömänä.

Vaelluksella voi oppaan johdolla kokea pääsiäisen ta-
pahtumat silminnäkijöiden kertomana. Roolihenkilöt 
kertovat Jeesuksen tiestä kiirastorstain aterialta, pitkä-
perjantain kärsimyksen kautta pääsiäisaamun iloon. Esi-
tykset:
•	 su 29.3. klo 11.30–18
•	 ma 30.3. klo 17–20
•	 ti 31.3. klo 17–20
•	 ke 1.4. klo 17–20
•	 to 2.4. klo 16–18.30
•	 pe 3.4. ei esityksiä
•	 la 4.4. klo 18–21.30

Viimeinen kierros lähtee puoli tuntia ennen sulkemista. 
Kesto noin kolmekymmentä minuuttia. Kaikki ovat ter-
vetulleita pääsiäisvaellukselle. 

Tapahtumaan liittyy basaari, joka on sekä kahvila että 
puoti, jossa myydään herkkuja, käsitöitä ja myyjäistuot-
teita. Basaari on auki palmusunnuntaina sekä muina päi-
vinä iltanäytösten aikana.

Ryhmät voivat kysyä vapaita aikoja myös aamu- ja 
iltapäivälle: Anne-Maria Ahlstedt, puh. 050 467 2488 tai 
anne-maria.ahlstedt@evl.fi

Haluatko osallistua pääsiäisvaelluksen toteutukseen? 
Vapaita tehtäviä ja rooleja voi kysyä Anne-Marialta.

Pääsiäisvaellus Ylös Jerusalemiin 
29.3.–2.4. ja 4.4., Nurmijärven seurakunta­

keskus, Kirstaantie 5–7. Vapaa pääsy.

Klaukkalan kirkko
Ylitilantie 6
Messu sunnuntaisin klo 12. Tarkemmat tiedot 
seurakunnan verkkosivuilla:  
www.nurmijarvenseurakunta.fi 
Diakoniaruokailu Klaken keidas keskiviikkoi-
sin klo 12. Keittolounas 2 €, alle 4-vuotiaat mak-
sutta. Paikalla diakoniatyöntekijä ja vertaisoh-
jaaja. Hävikkileipäjakelu.
Varhaisnuorten peli-ilta keskiviikkoisin  
klo 16–18.30. 1.–6.-luokkalaisille.
Klaukkalan kirkon kuoron harjoitus torstaisin 
klo 18. Lisätietoja: mikko.peltokorpi@evl.fi tai 
puh. 050 350 7743.
Tunnin Raamattumeditaatio to 19.3., 2.4.  
klo 18.
Raamattupiiri perjantaisin klo 17.
MESSUA! -koulutustilaisuus ja konsertti  
la 21.3. klo 13. Naiskuorot Välke ja Sydämeni 
laulu. Klo 13 koulutus. Klo 18 konsertti, kuorojen 
yhteisesityksenä Bob Chilcott: A Little Jazzmass 
ja Urpo Rauhala: Missa Gregoriana.

Marianpäivän messu su 22.3. klo 12. Herättäjä-
Yhdistyksen kirkkopyhä.
Pyhäkoulu su 22.3., 29.3., 12.4. klo 12. Pyhäkoulu 
kaikenikäisille lapsille.
Olotupa ma 23.3., 30.3., 13.4. klo 12–14. 
Kohtaamispaikka.
Perheiden peli- ja leikki-ilta ma 23.3., 13.4.  
klo 17–19.30.
Lähetyspiiri ke 25.3., 8.4. klo 13.
Sydänrukous-hetki ke 25.3., 15.4. klo 17.30.
Uskon sävyt ke 25.3. klo 18. Open Doors 
-järjestö. Vieraana Jaakko Rahja.
Nuortenilta to 26.3. klo 17–20.
Earth Hour la 28.3. klo 20. Kansainvälinen 
ilmastotapahtuma. Ks. erillinen menovinkki.
Kiirastorstain messu to 2.4. klo 19.
Pitkäperjantain sanajumalanpalvelus  
pe 3.4. klo 12.
Kastepuutapahtuma ma 6.4. klo 12. Perhe-
messu, lounas ja nukketeatteri Sananjalka.
Gospel-ilta ma 13.4. klo 18. Tuo laulutoiveesi 
gospel-iltaan – lauletaan ja soitetaan yhdessä. 
Mukana Löytöretki-bändi.

Rajamäen kirkko
Patruunantie 7
Messu sunnuntaisin klo 10. Iltamessu su 22.3. 
klo 18. Tarkemmat tiedot seurakunnan verkko-
sivuilla: www.nurmijarvenseurakunta.fi 
Rukouspiiri to 19.3., 26.3., 9.4. klo 18.
Rauhanyhdistyksen virsilauluilta la 21.3.  
klo 18.
Marianpäivän iltamessu su 22.3. klo 18.
Päivähetki pe 27.3. klo 13. Nurmijärven 
Kristilliset eläkeläiset ry.
Raamattupiiri pe 27.3., 10.4. klo 18.
Konsertti: Käy yrttitarhasta polku ke 1.4.  
klo 19. Paastoajan musiikkia. Vapaa pääsy.
Kiirastorstain messu to 2.4. klo 19.
Pitkäperjantain sanajumalanpalvelus  
pe 3.4. klo 10.
Pääsiäisen gospelkonsertti Oh Happy Day! 
ma 6.4. klo 15. Vapaa pääsy, käsiohjelma 10 €. 
Marlene Mikkola, laulu; Fred Andersson, 
klarinetti, ja Ilkka Joronen, piano.

Artturi-sali
Patruunantie 1
Hävikkiruokajakelu ma ja ke klo 9, pe klo 
11.30. Yhteistyössä Rajamäen kyläyhdistys, SPR 
Rajamäen osasto sekä K-Supermarket Lähde ja 
S-market Rajamäki.
Diakoniaruokailu perjantaisin klo 11–12. Keit-
tolounas 2 €, alle 4-vuotiaat maksutta. Paikalla 
diakoniatyöntekijä ja vertaisohjaaja. Huomaa: 
ei ruokailua pitkäperjantaina 3.4.

Ylistyksen ja rukouksen ilta pe 20.3., 17.4. 
klo 18. Iltatee, yhteistä rukousta, ylistyslauluja, 
puheenvuoroja, rukouspalvelua, lastenhoito.
Kohtaamispaikka ma 23.3., 30.3., 13.4. klo 
10–12. Keskustelua, kahvittelua, ohjelmatuokio.
Virvon varvon -kirkko la 28.3. klo 14.30. Tule 
koristelemaan virpomisoksia! Ensin koristellaan 
yhdessä virpomisoksat, sen jälkeen on kirkko-
hetki ja vitsojen siunaus klo 16. Tuo omat oksat 
mukanasi. Tarjolla lopuksi pientä syötävää.

Nuorisotila Nurkka
Patruunantie 1
Varkka-iltapäivä to 26.3. klo 15–18.30. Pelailua, 
hengailua ja pientä purtavaa 1–6-luokkalaisille.
Nuortenilta ke 15.4. klo 17–20.

Röykän Toimela
Männikönaukiontie 4
Röykän eläkeläiset to 19.3., 26.3., 9.4.  
klo 10–11.30.

Sääksin leirikeskus 
Sääksjärventie 144
Viittomakieliset la 21.3. klo 12. Tule ulkoile-
maan yhdessä! Lisätietoja diakoniatyöntekijä 
Mari Metsävainio, puh. 050 307 2982 tai  
mari.metsavainio@evl.fi
Näkövammaisten virkistyspäivä Sääksissä 
to 9.4. klo 10.30–15.45.Päivän hinta 15 €/hlö. 
Lisätietoja ja ilmoittautuminen 2.4. mennessä 
diakoniatyöntekijä Mari Metsävainio,  
puh. 050 307 2982 tai mari.metsavainio@evl.fi

Klaukkala

Rajamäki

Keskustelua ja pelailua. Vetäjinä Jouni ja 
Tommi.
Lähetyspiiri to 19.3. klo 13. Vieraana Miia ja 
Mikko.
Runopysäkki pe 20.3., 3.4. klo 13. Luetaan ja 
opetellaan lausumaan runoja.
Lähetyksen käsityöt ma 23.3., 13.4. klo 10–13.
Avoin kohtaamispaikka ti 24.3., 7.4., 14.4.  
klo 10–12. Huomaa: ti 31.1. kammari on suljettu, 

mutta klo 11.45 kokoonnumme seurakuntakes-
kuksella ja osallistumme pääsiäisvaellukseen.
Rukouspiiri ti 24.3., 7.4. klo 19. Ohjaajana 
Riitta Patjas.
Naisten keskustelu- ja raamattupiiri  
pe 27.3., 10.4. klo 18.
Muistikahvila ti 31.3. klo 13.30–15. Muisti
ohjaaja Pia Kuusinen.
Israel-ilta ti 14.4. klo 18.

Hae lapselle 
paikkaa 
seurakunnan 
kerhossa
Kesäkerhot eka- ja  
tokaluokkalaisille
•	Ajalle 1.–5.6. ja 8.–12.6.
•	Hakuaika 2.2.–20.4.
•	Haku osoitteessa:  

www.nurmijarvenseura-
kunta.fi/lapsille-ja-perheille/koululaisten-kesakerhot

Koululaisten iltapäivätoiminta  
eka- ja tokaluokkalaisille
•	Kaudelle 2026–27
•	Hakuaika 2.2.–20.4.
•	Haku osoitteessa: 

www.nurmijarvenseurakunta.fi/tule-mukaan/ 
koululaisten-iltapaivatoiminta

Päiväkerhot 2–5-vuotiaille
•	Kaudelle 2026–27
•	Hakuaika 2.2.–30.4.
•	Haku osoitteessa: 

www.nurmijarvenseurakunta.fi/paivakerhot 
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Lähetysyhdistys Kylväjän toimisto Tikkurilassa 
on myllerrysten keskellä. Aivan toimiston vie-
reen on rakentumassa yksi Vantaan ratikan suu-
rimmista pysäkeistä. ”Toimistolla kyllä huomaa, 
että jotakin on tapahtumassa. Joskus ääni on 

niin kova, että työntekijät joutuvat vaihtamaan huonet-
ta”, vuoden 2026 alussa Kylväjän lähetysjohtaja aloittanut 
Magnus Riska sanoo. ”Nyt työmaan isoimmat pylväät 
taitavat olla jo paikallaan”, Riska arvioi.

Kylväjän omat perustukset juntattiin 
paikoilleen 52 vuotta sitten. Siitä saakka 
järjestön päätavoite on ollut sama: en-
nestään tavoittamattomien kansanosien 
tavoittamattomien evankeliumilla.  

Riska on Vanhan testamentin tutki-
muksen dosentti ja Raamatun heprean 
opettaja. Kylväjä on hänelle tuttu jo 
raamattukurssiajoilta 30 vuoden takaa. 
Ennen nykyistä pestiään hän on ehtinyt 
toimia muun muassa pappina ruotsinkie-
lisessä Porvoon hiippakunnassa, opiskelijana Jerusale-
missa, pastorina Jaffan kaupungissa ja Vanhan testamen-
tin opettajana Etiopiassa.

”Kokemus Etiopiassa vuosina 2020–2024 oli avartava. 
Sain 57-vuotiaana oppia kokonaan uuden kielen ja kult-
tuurin. Paikallisen amhara-kielen edes jonkinlainen hal-
litseminen oli työn kannalta välttämätöntä, sillä Etiopian 
maaseudulla ei tule toimeen englannin kielellä”, Riska 
kertoo.  

Syksyllä 2004 Magnus Riskaa kohtasi suru puolison 
kuoleman vuoksi. ”Se oli elämässäni tosi pimeää aikaa. 
Jäin yksinhuoltajaksi 9-, 7- ja 4-vuotiaiden lasten kans-
sa. Silloin en todellakaan kokenut olevani mikään uskon 
sankari, mutta Jeesus piti kiinni ja kantoi. Myös psy-
kiatri-pikkuveli auttoi pysymään kasassa”, Riska kertoo. 

”Tuolloin tajusin, että ihmistä ei ole luotu olemaan yksin. 
Kristittyjen yhteyden merkitys avautui.” Jo seuraavana 
vuonna Riska löysi puolisokseen Gunilla Meinanderin. 

Rankka treeni melkein joka aamu
Riska tunnetaan kovakuntoisena urheilijana. ”Herään 
melkein joka aamu kuuden maissa ja menen joko juoksu-

lenkille, uimaan tai polkemaan sisäpyörää.” Triathlonissa 
Riskaa innostaa harjoittelun monipuolisuus. Esimerkiksi 
kovan juoksutreenin jälkeen uinti auttaa palautumaan. 
Nukkumassa mies on jo ennen kymmentä. 

Riska toteaa, että jo Raamatusta käy ilmi, että ihmi-
nen on luotu liikkumaan. Esimerkiksi Luukkaan evanke-
liumin alussa kerrotaan, kuinka Maria kiiruhti tapaamaan 
Johanneksen äitiä, Elisabetiä. Matka Nasaretista Juudan 

vuoristoon oli raskas. ”Vaikka matkan 
matkustaisi aasilla, se vaatisi hyvää kun-
toa. Myös opetuslapset kulkivat jatkuvasti 
valtavan pitkiä matkoja.” 

”Kun oma urheilusuoritus on kestänyt 
monta tuntia, ainoa mitä ajattelee, on että 
kunpa joskus pääsisi maaliin. Tuollaisen 
matkan varrella juomapisteen hoitajat 
ovat vähän kuin enkeleitä, ja kun lopulta 
pääsee maaliin ja saa jalat punaiselle ma-
tolle, on vähän kuin pääsisi perille taivaa-
seen.” 

Sen lisäksi, että Riska harrastaa lajia itse, hän on myös 
saanut siunata kilpailijoita triathlon-kisoihin. Hänet on-
kin leikkimielisesti nimetty Suomen viralliseksi triathlon-
papiksi.  

Riskan seuraava päätavoite on Ironman-kisa Barcelo-
nassa lokakuussa. 

Kielen opiskelu lähetystyössä välttämätöntä
Kylväjä on yksi kirkon kahdeksasta lähetysjärjestöstä. 
Yhteistyösopimuksia järjestöllä on Suomessa noin 170 
seurakunnan kanssa. Yksi näistä on Nurmijärven seura-
kunta, joka tukee Kylväjän lähettien Mari-Kaisa ja Tuo-
mas Auvisen työtä Japanissa.

”Japani on lähetille työläs alue. Maassa on edelleen 
vain noin yksi prosentti kristittyjä. Kieli- ja kulttuurikuilu 
on syvä. Pelkästään kielen opiskeluun vaaditaan ainakin 
kaksi vuotta – siinä missä muualla saattaa riittää vuosi.” 

Paikallisen kielen osaaminen lähetystyöntekijälle edes 
jollain tasolla on Riskan mukaan välttämätöntä. ”Kun 
ihmiset huomaavat, että haluat edes yrittää puhua, he 
ottavat sinut ja sanomasi vastaan paljon paremmin.” ◀

Teksti ja kuva: Ilkka Koivisto 
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Kylväjän toimipiste sijaitsee aivan raken-
teilla olevan Vantaan ratikan kulkureitin 
varrella Tikkurilan keskustassa.  
Triathlonisti Magnus Riska kulkee työmat-
kan Helsingin Puotilasta, yleensä autolla.

Ida Vartiala ▼ kappalainen

Lempeyttä 
palavan 
maailman 
keskellä
Tämän tekstin piti alun perin koskea 
itsemyötätuntoa, eli kykyä kohdella it-
seä kuin kohtelisi hyvää ystävää. Olen 
törmännyt itsemyötätunnon teemaan ja 
tosiasiassa sen puutteeseen lukuisia ker-
toja viime aikoina. Omassa elämässäni 
tietenkin, kun pahin arvostelija asuu 
syvällä sisimmässäni. Mutta äkkiä aihe 
alkoi tuntua liian henkilökohtaiselta, 
joten tunti ennen tekstin lähettämistä 
päätin vaihtaa aihetta.

Mutta mistä tässä ajassa voi oike-
astaan kirjoittaa, kun heräämme jo-
ka viikko aina vain sekopäisempään 
maailmaan? Tämän päivän kriisit ovat 
mennyttä, kun huomenna on seuraavan 
maailman johtajan vuoro seota. Ja kun 
maailma palaa ympärillä, omien pien-
ten typerien ahdistusten rustaaminen 
seurakunnan lehteen tuntuu lähinnä 
nololta.

Oman somemaailmani algoritmit 
kertovat ikäisteni ahdistuvien millen-
niaalien mielenmaisemasta tehokkaalla 
tavallaan. Vierekkäisissä kuvissa minä, 
tiedostava yksilö, pelastan maailmaa 
kierrättämällä huolellisesti soijajugurt-
tipurkin kaikki osat ja samaan aikaan 
maailman johtavat leikkivät tuomio-
päivän nappuloilla. Mitä väliä millään 
on, kun vallanpitäjät ovat valmiita tu-
hoamaan kokonaisia sivilisaatioita ja 
ekosysteemejä?

Joten ehkä sittenkin käytän pienen 
puheenvuoron itsemyötätunnon puo-
lesta. Se on henkilökohtaista minulle, 
mutta ehkä sen takia siitä puhuminen 
onkin tärkeää. Kun maailma palaa 
ympärillä, ihmisten tarinat muuttuvat 
entistä tärkeämmiksi. Ne muistuttavat 
meitä siitä, että maailmassa on edelleen 
paljon hyvää ja me tarvitsemme toi-
siamme.

Meidän pienet tekomme toistemme 
hyväksi saavat olla suuria tarinoita. Jos-
kus se lempeyttä ja rohkaisua kaipaava 
ystävä saattaa olla me itse, ja silloin voi 
sanoa: minä riitän. ◀

MILLENNIAALIPAPPI

Nyt ulos 
liikkumaan ja 
lentämään!
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